

# 90岁老党员的最后的一笔党费

周世良：“我不是什么英雄，我只是一个普普通通的老兵”

□半岛全媒体记者 张超  
通讯员 王羽

“老人临终前嘱托我，一定要把这1200元党费交给党组织……”2021年2月16日，胶州市九龙街道周家村90岁高龄的老党员周世良老人去世。令人尊敬的是，周世良作为一名老党员，在生命走向终结之时，选择以无偿、自愿捐献眼角膜的方式，为人生画上圆满句号，彰显了一名共产党员的政治本色与责任担当。3月2日，周世良老人侄子周国明委托周家村党支部书记赵立强，将1200元“特殊党费”交到了胶州市九龙街道办事处党建办，为周世良完成了最后的遗愿。

## 对党忠诚，是他过硬的政治品格

“2月1日那天，大伯一再强调，在他去世后一定要向党组织交1200元党费，这件事一定要落实。”周国明说起大伯当时的情形，弥留之际，老人反复嘱托他，要向党组织交上最后一笔党费，这是他忠于党、感恩党的最后心愿。

老人时常提起，是党挽救了他的生命、教育培养了他，才有了今天的幸福生活，党组织给他太多，他却回报得太少。1951年1月，周世良光荣参加中国人民解放军，投入了抗美援朝的战场。从1951年2月入朝作战，到1952年6月回国。在一年多的时间里，他经受住了战火的洗礼，圆满完成了战斗任务。

1954年9月，周世良光荣入党。1957年4月，复员回到家乡。在部队期间，曾先后3次荣立三等功，荣获多枚荣誉勋章，曾任炮兵班长、代理炮兵排长。回乡后曾长期担任村干部，勤勤恳恳为群众服务，得到了群众的信赖。“大伯经常说他的成长、他的进步，都是党和人民培养教育的结果。”周国明说。

## 坚持原则，是他恪守的人生信条

周家村党支部书记赵立强说，周家村村民回想起这位老人，都说他为人热情本分讲公道，遇事沉着冷静有思路，村



▲荣誉证书。

▲周世良老人生前填写自愿捐献眼角膜协议（资料照片）。

里但凡碰到邻里纠纷、大事小情，村民们第一个想到的人总是他，找他评评理，找他断对错。周世良曾经说过，作为一名共产党员，工作退休了，思想却不能退休。直到生命最后时刻，他依然不忘自己是一名老党员。“我走后，一定要把这笔党费交给我的党组织。”在临终前几天里，周世良反复叮嘱侄子周国明。

“周世良同志在世时，交党费就特别积极，一分不差，后来去了烟台也托付村里按时帮他交纳党费。”赵立强感慨道，平日里周世良积极主动参加组织生活，几十年如一日，一直坚持政治学习并认真做笔记、写心得，读书看报，时刻关心着党和国家的重大事情。这1200元的“临终党费”，彰显的是一名老党员一心为党、终生为民的信念，在生命终结之时依然不忘初心。

## 心系群众，是他践行的党员初心

对于出国作战、荣立战功，周世良老人很少提及，也鲜有人知道他的故事。“我不是什么英雄，我只是一个普普通通的兵。”每当听到别人称呼他

“老英雄”的时候，周世良老人总是谦虚地这样说。

经历战火的洗礼和生与死的考验，周世良对生命有着更加透彻的理解。周世良曾说：“生命的价值不在于长短，而在于奉献的多少。”当了解到我国有400~500多万角膜病致盲患者，且这个数据还在逐年增加，而每年角膜移植手术量还不足1万台时，周世良产生了捐献角膜的想法。2019年7月，他毅然向烟台市莱山区红十字会提交了自愿捐献角膜的申请。周世良说：“每个生命都会走向终结，是党给了我新生命，我还想为党和人民做最后的贡献，把我的角膜捐出去，让看不见的人重见光明，报答党对我的恩情。”

2021年2月16日，周世良老人在烟台秀林养老中心去世，享年90岁，当天烟台红十字会工作人员遵照老人生前捐赠遗嘱，取走了周世良的眼角膜。周世良作为一名老党员在生命走向终结之时，选择以无偿、自愿捐献眼角膜的方式为自己画上人生圆满的句号，为了自己心中信念，上交了最后一次“特殊党费”成就了人生最后一次善举。

## 不忘初心，是他留下的一堂党课

走过烽火连天的岁月，曾经有过戎马生涯的周世良，炙热初心仍在跳动，曾经的使命，虽卸于肩，却牢记于心。就像证书上所写的那样“生前奋斗，身后捐献，传承大爱，延续生命”。这位90岁高龄老党员用自己的实际行动，诠释了对社会的大爱。当得知周世良老人的善行义举后，九龙街道掀起了向周世良老人学习的热潮。“要向周世良老人学习，老人无私的举动让大家敬重。”九龙街道党建办主任王晓芳说。

“周世良老人年轻时在部队抛洒青春，退伍后献爱心助人，生命终止也想为他人留下光明，在生命的最后一刻，也不忘党的恩情。”九龙街道党工委书记刘中欣说，周世良老人用自己的实际行动，彰显了一名老党员的崇高信仰，践行着一名党员的责任和担当。不忘初心跟党走，一心为民向党。周世良用实际行动践行着初心使命，闪耀着党性的光辉。他用一生，也为年轻一代党员上了一堂意义非凡的“党课”。

# 春风渐暖花渐开，杨柳吐绿大地新



□半岛全媒体记者 刘静

一场春日的雨夹雪之后，胶州天气回暖，连续出现晴好天气，3月3日，胶州气温3℃~13℃，春风渐暖、阳光明媚，公园里、路边的迎春花、玉兰花逐渐开放，杨柳吐出嫩芽，一展春日的勃勃生机。

这几日，胶州三里河公园的迎春花开放了，嫩黄的花朵，迎风而立；玉兰花含苞待放，有些心急的已经迫不及待地开放，水边的杨柳已经吐出嫩芽，长长的柳条垂落下来，随风摇曳。半岛全媒体记者用手中的镜头，捕捉春日的瞬间。